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НАРМАТЫУНА-ПРАВАВЫЯ АСПЕКТЫ ДЗЕЙНАСЦ1 ПА 
ЗАХАВАНН1 ФАЛЬКЛОРУ I ЭТНАКУЛЬТУРНЫМ ВЫХАВАНН1

Працэс этнакультурнага выхавання на Беларуа сёння усё яшчэ мае 
месца пры так званай «неформальной» адукацьп (не зштаванай з фармаль- 
на аргашзаваным навучальным працэсам) — проста пры сумесных з боку 
дзяцей працы, адпачынку, узаемадачыненнях у межах сваяцюх груп са 
старэйшым1 носьбггам1 этшчнай культуры. Сёння беларусюя дзещ яшчэ 
могуць навучыцца, як сябе паводзщь у час «Жанщьбы Цярэпш», «Ва- 
джэння Страны», як заправщь кроены щ сплесщ пас «на дошчачках», 
хлопцу запрасщь дзяучыну на танец, а дзяучыне даць на яго згоду. Гэта 
магчыма без звяртання да вщэаарх1вау \ да парадау педагогау-прафеаяна- 
лау. Яны таксама маюць магчымасць засвощь шшыя «грамадскакарыс- 
ныя» (кaлi звяртацца да клаачнай дэфшщьп адукацьп) стандарты па- 
водзш, яюя «этнакультурна» афарбаваны у самым шыроюм сэнсе: ад 
прыёмау аргашзацьп свайго працоунага дня 1 самаабароны да паводзш- 
най этыю ва узаемадачыненнях са старэйшым! паважаным! асобамй Нжа- 
му не забаронена лiчыць, што тое, што яны таюм чынам набудуць — не 
горите за тыя нормы, яшя сёння значна больш актыуна засвойваюцца 
праз вщэа-, тэлепраграмы, 1нтэрнет 1 стасуню ва урбашзаваных вушчна- 
падлеткавых асяродках. Асноунай пляцоукай «этнакультурна» афарбава- 
ных адносш яшчэ (як \ шмат часу таму) застаёцца наша вёска, сведчаннем 
чаму з’яуляецца юнаванне у краше дз!цячых этнаграф1чных фальклорных 
гуртоу.

Натуральна, што з шэрагу прычын пляцоукай этнакультурна-выха- 
ваучых працэсау апошняга трыццащгодцзя усё часцей становяцца ася- 
роди адукацьп «фармалънай» (установы са спецыяльна аргашзаваным на
вучальным працэсам): дзщячыя садю, школы, еярэдшя спецыяльныя \ 
вышэйшыя навучальныя установы, 1 знаходзячыеся «на мяжы» фармаль- 
най 1 нефармальнай адукацьп установы пазашкольнага навучання { выха
вання. На гэта пауплывала шмат акагпчнасцей: ад створаных бьшых са-
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вецкіх клішз пра «народную» дзіцячую аматарскую творчасць да свядо- 
мых памкненняу маладых педагогау, чыя адукацыя і спробы самавыяу- 
лення падпалі пад паслясуверзнітзтную рзчаіснасць. Формы адукацыйна- 
га працзсу у такіх асяродках: гуртковая праца, канцэртныя выступы, фес- 
тывальны рух. Апошнім часам з’явіліся разнастайныя новыя формы: ад 
адпраулення народных святау у школьных будынках да мзтанакіраваньїх 
выездау вучняу дзеля гзтага у натуральны ландшафт на прыроду. Варта 
дадаць да змен апошняга часу у практыцы зтнакультурнага выхавання і 
профільньїя летнікі, якія арганізуюць супрацоунікі гзтых жа устаноу, але 
па адмысловых, збольшага недзяржауных праектах, па замовах гра- 
мадскіх аб’яднанняу.

Дзейнасць такіх устаноу даволі падрабязна рзгламентуецца шзрагам 
нарматывау, пералік якіх з цягам часу не памяншаецца. Акрамя афіцьій- 
ных дзяржауных законау, сюды магчыма аднесці: дзяржауныя праграмы, 
у якіх «дзкларуюцца» прыярытзтныя напрамкі, у якіх павінньї ладзіць 
сваю прафесійную дзейнасць усе дзяржауныя служачыя галіньї; нарма- 
тыуныя палажзнні пра адукацыйныя установы, нейкія іх структурныя 
часткі (пра дзпартаменты, аддзелы, навучальныя групы — студьіі, гурткі, 
клубы), навучальныя праграмы, што рэгулююць чаму і як у гзтых устано
вах і асяродках вучыць. Калі зрабіць самы адвольны, непадрабязны агляд, 
найбольш вартьімі увагі падаюцца наступныя цытаты і вытрымю з такіх 
дакументау.

На сёння у Мінску існує толькі адзін беларускамоуны дзіцячьі садок, 
таму з далучзннем дзіцяці да каранёвай культуры ва узросце 1,8 — 6 год 
існуюць моцныя праблемы. Аднак, канцэптуальная для дзіцячьіх цзнтрау 
і дамоу творчасці, дзе дзеці могуць у гзтым узросце далучыцца да фальк- 
лору «Праграма развіцця устаноу пазашкольнага выхавання і адукацьіі», 
зацверджаная загадам Міністзрства адукацьіі № 504 ад 26.12.2000 г. дз- 
кларуе, што: «Установы пазашкольнай адукацьіі і выхавання з’яуляюцца 
сёння амаль самым дзмакратычным інстьпугам навучання, адукацьіі і вы
хавання, які прапаноувае маладой генерацьіі самыя разнастайныя паслугі 
інтзлектуальнага, аздарауленчага і рэкрэацыйнага характару. Яны забяс- 
печваюць не толькі роуныя магчьшасці па далучзниі дзяцей да розных ад- 
галінаванняу свабоднай творчай дзейнасці, але даюць сапраудныя і дыфе- 
рэнцыраваныя магчьімасці для іх духоунага і творчага развіцця. Устано
вы пазашкольнай адукацьіі і выхавання сёння — гзта не толькі цзнтры 
дасугу дзяцей. У іх адукацыйна-культурных асяродках фарміруецца асоба, 
што свободна самавызначае сябе у гуманістьічньїх відах развіваючай дзей
насці».

На узроуні рзспубліканскіх органау кіравання існує шзраг дакумен
тау, дэкларуючых дзяржауную падтрымку каранёвай беларускай культу
ры. Так «Дзяржауная праграма па захаванні і падтрымцы народнага мас-
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тацтва, народных промыслау і рамёствау у Рзспубліцьі Беларусь», зацвер- 
джаная загадам Савета Міністрау Рзспублікі Беларусь за № 05/239 ад 
28.12.2000 г., паведамляе, што: «Дзяржауная праграма па захаванні і пад- 
трымцы народнага мастацтва, народных промыслау і рамёствау» падрых- 
тавана у адпаведнасці з Законам Рзспублікі Беларусь «Аб народным мас- 
тацтве, народных промыслах (рамёствах) у Рзспубліцьі Беларусь», дару- 
чэннем Савета Міністрау Рзспублікі Беларусь.

Структура праграмы распрацавана у адпаведнасці з перспектьіуньїмі 
накірункамі дзейнасці па захаванні і падтрымцы народнага мастацтва, 
рзкамендацьіямі ЮНЭСКА «Аб захаванні фальклору» (лістапад 1989 г., 
XXV сесія Генеральнай канферзнцьіі Арганізацьіі Аб’яднаных Нацый па 
пытаннях адукацьіі, навукі і культуры).

Раздел III. Вывучэнне народнага мастацтва, народных промыслау і ра
мёствау, каардынацыя навукова-даследчай дзейнасці у  гэтай галіне.

Правядзенне навуковага даследавання «Тзарзтьїка-метадалагічньїя 
асновы зместу, форм і метадау падрьіхтоукі педагагічньїх кадрау па за- 
сваенні традыцыйнай культуры».

Правядзенне навукова-практычнага даследавання «Зтнаграфія дзя- 
цінства».

Распрацоука комплекснай міжведамаснай праграмы «Традыцыйная 
культура і дзеці».

Раздел IV. Фарміраванне тзарзтьїка-метадалагічнай базы для падрьіх
тоукі спецьіялістау у  галіне народнага мастацтва, народных промыслау і 
рамёствау.

Правядзенне рзспубліканскага конкурсу аутарскіх вучэбна-выхавау- 
чых праграм па розных накірунках традыцыйнай культуры.

Распрацоука, апрабацыя і укараненне вучэбна-выхаваучых праграм 
розных узроуняу і форм навучання па відах і жанрах традыцыйнага мас
тацтва, промыслау і рамёствау, удасканаленне і перапрацоука існуючьіх 
праграм (дашкольнае выхаванне, школьная, пазашкольная, сярэднеспе- 
цыяльная, вышэйшая адукацыя, павышэнне кваліфікацьгі, перападрых- 
тоука кадрау, паслядыпломная адукацыя).

Падрыхтоука серьіі вучэбных дапаможнікау, падручнікау па розных 
відах і жанрах народнага мастацтва, народных промыслау і рамёствау.

Распрацоука для устаноу культуры і адукацьіі бібліяграфічньїх пака- 
зальнікау па праблемах засваення традыцыйнай культуры у культурна- 
асветным і вучэбна-выхаваучым працэсе.

Аутаматызацыя сродкау навучання традыцыйным рамёствам і про
мыслам Беларусі (стварэнне навучальных камп’ютэрных праграм па відах 
традыцыйных рамёствау Беларусі).

Адкрыццё адзяленняу па традыцыйнай культуры у дзіцячьіх школах 
мастацтвау.
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Раздзел V. Папулярызацыя каштоунасцей народного мастацтва, народ
ных промыслау і рамёствау.

Нацыянальны фестываль рзгіянальнага фальклору (па кругавой сістз- 
ме — штогод у адной з абласцей).

Рзспубліканскі фестываль фальклорнага мастацтва дзяцей і моладзі 
«Берагіня» (Гомельская вобласць, г. п. Акцябрскі — раз у два гады).

Рзспубліканскі фестываль беларускага народнага танца «Беларуская 
полька».

Стварэнне відзафільмау аб правядзенні найбольш значных фестыва- 
лей і свят.

Стварэнне на беларускім радыё і тзлебачанні (рзспубліканскім і аблас- 
ным) спецыяльных цыклавых перадач, прысвечаных беларускай трады- 
цыйнай культуры.

Раздзел VI. Удасканаленне нарматыуна-прававой базы у  галіне народна
га мастацтва, народных промыслау і рамёствау.

Распрацоука і зацвярджэнне Палажэння аб школах народнай творчасці. 
Унясенне прапаноу па змяненнях і дапауненнях у Палажэнне аб шко

лах мастацтвау (з мэтай дазволу на выкладанне носьбітам фальклору, 
знауцам мясцовых традыцый, якія не маюць вышэйшай і сярэднеспе- 
цыяльнай адукацьй)».

Toe, што навукоуцы завуць этнакультурным выхаваннем, часткова 
укладаецца у эстэтычную адукацыю дзяцей і моладзі, што павінна 
цікавіць у роунай ступені і сістзму адукацьіі, і сістзму культуры. Паста- 
нова сумеснай калегіі Міністзрства адукацьіі і Міністзрства культуры 
Рзспублікі Беларусь «Аб эстэтычнай адукацьіі навучзнскай моладзі», 
зацверджаная Міністзрствам адукацьгі і Міністзрствам культуры 
27.06.2002 г. за № 6/7 вызначыла наступныя прыярытэты дзейнасці для 
устаноу краіньї.

п. 8. Нацыянальнаму цзнтру творчасці дзяцей і моладзі: 
п. 8.1. прадугледзець у планах работы комплекснае вывучэнне вопыту 

эстэтычнага выхавання дзяцей і моладзі...
п. 8.3. сумесна з органамі культуры... развіваць шматлікія відьі сама- 

дзейнай творасці... стымуляваць работу фальклорных ансамблей і аб’яд- 
нанняу па зборы узорау народнай творчасці, прапагандзе народнага мас
тацтва сярод дзяцей і падлеткау;

п. 8.4. сумесна з упрауленнямі адукацьгі, культуры аблвыканкамау і 
Камітзтам па адукацьгі і справах моладзі Мінскага гарвыканкама штогод 
праводзіць рзгіянальньїя і рзспубліканскія агляды-конкурсы самадзейных 
калектывау па розных накірунках мастацкай творчасці;

п. 9. Упрауленням адукацьгі, культуры абласных і Мінскага гарадскога 
выканаучых камітзтау, Камітзту па адукацьгі і справах моладзі Мінскага 
гарвыканкама:
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п. 9.3. Развіваць шматлікія відьі самадзейнай творчасці. Стымуляваць 
работу фальклорных ансамбляу і аб’яднанняу па зборы узорау народнай 
творчасці, прапагандзе народнага мастацтва сярод дзяцей і падлеткау. 
Разгарнуць лекцыйную работу, абмен вопытам, дыскуси па пытаннях 
зстзтычнага выхавання».

«Фольклорный ансамбль: Программа детского кружка» /I Музыка: 
Программы для внешкольных учрежденій. М.: Просвещение, 1985.

Сучасны фальклорны ансамбль вывучае і прапагандуе сапраудныя тво- 
ры народнай творчасці, выконвае іх у народна-спеуным стьтлі, які 
адрозніваецца ад акадзмічнага...

Музычнае выхаванне удзельнікау фальклорнага ансамбля павінна 
арыентавацца перадусім на фольклор роднага краю. Музычны матзрыял 
будзе блізкі дзецям таму, што ён знітаваньї з мауленчай інтанацьіяй, з 
усімі яе мясцовьімі асаблівасцямі.

Добры народны спявак спявае не адмысловую вакальную «партыю», а 
песню цапкам так, як ён яе адчувае і разумев у дадзены момант. Імправіза- 
цыя здзяйсняецца народньїмі вьїканауцамі у межах пэунага традыцыйнага 
пеучага стылю.

У сувязі з гэтым кіраунік дзіцячага фальклорнага ансамбля павінен 
займацца грунтоуным вывучзннем сгылявых асаблівасцей народнай 
імправізацьіі, пераймаючы гзтае умение у народных спевакоу, аналізую- 
чы зашсы народных песень.

Творчыя практьїкаванні абавязкова уводзіць літаральна з першых 
урокау. Вар’іраванне добра вядомых мелодый — адзін з найбольш дасціп- 
ных на першым этапе відау вакальнай імправізацьііі.

Так, праспяваушы дастатковую колькасць песень Бранскай вобласці з 
бурдонам і «гуканнем», рабяты лёгка «распаюць» аднагалосную мелодыю 
дадзенай вобласці.

Музычнае выхаванне удзельнікау фальклорнага ансамбля зарыентава- 
на на фальклор свайго рэг^ёна, музычны матэрыял якога звязаны з мясцо- 
вимі асаблівасцямі...

...кіраунік калектыву павінен глыбока вывучаць стылявыя асаблівасці 
народнай імправізацьіі, пераймаючы гэта умение і манеру у народных спе
вакоу, аналізуючьі запісьі народных песень.

Вялікую увагу у дзіцячьім калектыве трэба удзяляць пашырэнню музыч- 
нага кругагляду: слуханне запісау, наведванне канцэртау... Карыснай спра- 
вай з’яуляецца удзел дзяцей у экспедыцыйнай рабоце.

«Палажэнне пра гурток Установы адукацьп «Нацыянальны цэнтр 
творчасці дзяцей і моладзі» Міністзрства адукацьіі Рзспублікі Беларусь».

Заняткі у гуртках вядуць па тыпавых праграмах, якія распрацаваны 
Міністзрствам адукацьіі, індьівідуальньїм праграмам з улікам спецьіфікі 
творчага накірунку.
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228 Папявая фалькларыстыка і зтналогія

Камплектаванне гурткоу пачынаецца з сярздзіньї жніуня і спыняецца 
10 верасня бягучага года. У залежнасці ад патрабаванняу праграм, гурткі 
маю быць арганізаваньї на весь навучальны год: з 10 верасня па 31 мая. 
У час вакацый (канікул) гурткі працуюць па адмысловаму раскладу, у 
тым ліку з новым ці змененым складам удзельнікау, на базе аздараулен- 
чых летнікау, устаноу, ЖЭСау і да таго падобнае.

Кожны навучэнец можа займацца у 1—3-х творчых аб’яднаннях.
У склад кожнага гуртка, які навучаецца па праграме першага года на- 

вучання павінна уваходзіць 12— 15 чалавек, а другі год і наступныя 
гады — не менш 8—10 чалавек.

У гуртках пазашкольнай установи адукацьіі і выхавання займаюцца 
навучэнцы і студэнты розных тыпау устаноу адукацьіі, незалежна ад 
ведамаснай прьіналежнасці. У парадку выключэння у пазашкольнай уста- 
нове могуць займацца дзеці дашкольнага узросту, а таксама моладзь да 
21 года.

Заняткі у гуртах ладзяць як групавыя, так і індьівідуальньїя, у адпавед- 
насці з праграмай навучання.

Для дзяцей дашкольнага узросту заняткі у гуртках ладзяць 35 хвілін, 
не больш 2-х акадзмічньїх гадзін на тьщзень; для дзяцей маподшага узро
сту 6— 10 гадоу— у межах 4-х акадзмічньїх гадзін на тьщзень, сярздняга 
школьнага узросту 11— 13 гадоу — 6 акадзмічньїх гадзін на тьщзень; ста- 
рзйшага узросту 14— 18 гадоу і далей — 10— 12 гадзін на тьщзень. Індьіві
дуальньїя заняткі з дзецьмі-інвалідамі 3 гадзіньї 35 хвілін; індьівідуальньїя 
заняткі з вакалістамі — 1 гадзіна на 1 вучня на тьщзень; індьівідуальньїя 
заняткі па навучанню гульні на інструменце — 1 гадзіна на 1 вучня двой- 
чы на тьщзень. Калі ладзяць заняткі даужынёй больш чым адна гадзіна у 
дзень і у залежнасці ад іх нагрузкі, праз кожныя 45 хвілін заняткау ладзяць 
перапынак 10— 15 хвілін са сменай дзейнасці.

Як бачым, на паперы з далучзннем дзяцей і моладзі Беларусі да яе зт- 
нічнай спадчыны праблем не існує. Жыццё, аднак, больш складанае, чым 
самая дакладна складзеная мадзль. Таму апошняе слова — за педагогам, 
выхавацелем, кірауніком — кожным практыкам, хто непасрздна займаец- 
ца гзтай справай.
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